



**REPUBLICA MOLDOVA
GAGAUZIYA (GAGAUZ YERİ)**



Directia Generală Învățământ
Găgăuzia
mun. Comrat, str. Gavrilov, 48
Tel/fax: 0 (298) 2-27-48

Главное управление образования
Гагаузии
мун. Комратул. Гаврилова, 48
E-mail:uoatog@yahoo.com

Gagauz Yeri
Genel Üretimak Müdürlüü
Komrat, Gavrilov sokaa, 48
https: www.guogagauzii.md

Административный совет Главного управления образования Гагаузии

№ VIII/6

от 01 ноября 2021 года

**О результатах мониторинга функционирования 17 ресурсных центров
в учебных заведениях Гагаузии, открытых в 2021 году.**

На основании пункта b) части (1) статьи 141 Кодекса Республики Молдова об образовании № 152 /2014 (Официальный монитор Республики Молдова, 2014 г., № 319-324, ст.634), пункта 8 Положения об организации и функционировании Главного управления образования Гагаузии, утвержденного Постановлением Исполнительного Комитета АТО Гагаузия № 14/17 от 10 июля 2017 г., пункта 7 Положения о деятельности Административного Совета Главного управления образования Гагаузии, утвержденного Постановлением Исполнительного Комитета АТО Гагаузия № 4/17 от 13 марта 2020г., Административный совет Главного управления образования Гагаузии,

РЕШИЛ:

1. Принять к сведению информационную справку, согласно Приложению.
2. Продолжить в 2021-2022 учебном году практику освоения средств Фонда инклюзивного образования Гагаузии, распределенных каждому учебному заведению, имеющему РЦ, из расчета 1300 лев на одного учащегося с ООП, через предварительное согласование заявок с СПП.
3. Службе Психопедагогической Помощи произвести мониторинг качества образовательного процесса в сфере инклюзивного образования, а также контроль освоения средств за 2020-2021 учебный год.
4. Обязать менеджеров учебных заведений использовать возможности ресурсных центров в полной мере, в соответствии с требованиями действующего законодательства и исключительно по назначению.
5. Контроль за выполнением настоящего Решения возложить на начальника СПП Кырма Ольгу.

Председатель
Административного совета

Секретарь
Административного совета



Наталия КРИСТЕВА

Анастасия КАБАК

О результатах мониторинга функционирования 17 ресурсных центров в учебных заведениях Гагаузии, открытых в 2021 году.

Ресурсный центр (РЦ) – это подструктура дошкольного, начального, общего учебного заведения, которая оказывает психопедагогическую помощь детям со специальными образовательными потребностями, включенным в образовательный процесс. Основная миссия РЦ состоит в обеспечении качественного инклюзивного образовательного процесса для всех детей.

Ресурсный центр создается на основании решения администрации учебного заведения по согласованию с Главным управлением образования. Открытию РЦ предшествует оценка потребностей учебного заведения (наличие детей с ООП), наличия подходящего помещения, соответствующего санитарно-гигиеническим нормам, возможности оснащения РЦ в соответствии с Приложением 7 Методологии организации и функционирования РЦ инклюзивного образования в доуниверситетских учебных заведениях, утвержденной приказом МП №100 от 26.02.2015г. (Методология).

Финансирование оснащения РС осуществляется за счет средств Фонда инклюзивного образования Гагаузии. Вместе с тем, финансирование текущих мероприятий, реализуемых в РЦ, осуществляется в рамках годового бюджета, выделяемого учебному учреждению.

Опыт функционирования ранее открытых РЦ показал положительную динамику интеграции детей с нарушениями развития в общий образовательный процесс. Осуществленная СПП повторная оценка детей в гимназиях им. Казмалы, им. Сыртмача м.Чадыр-Лунга, им. Челенгира с.Авдарма, им.Руденко г.Вулканешты и др. выявила прогресс в развитии некоторых детей, а также их социальной адаптации.

Оценив потребности в РЦ, а также имеющиеся финансовые ресурсы, было принято решение об открытии в 2021 году 17-ти новых ресурсных центров на базе учебных заведений, в которых обучаются 1 и более детей с ООП. Таким образом, каждый ребенок с ООП, обучающийся в учебных заведениях Гагаузии, имеет возможность посещать ресурсный центр.

В целях создания в РЦ оптимальных условий для реализации инклюзивного образования, из Фонда инклюзивного образования на их оснащение выделены по 40000 MDL. Данные средства целевые, и их освоение стало возможным только после согласования Службой психопедагогической помощи заявок на приобретение оборудования. Согласование произведено после мониторинга заявок на предмет соответствия Методологии.

Кроме того, два ресурсных центра (ТЛ им.Долженко г.Вулканешты и ТЛ им.Еминеску м.Комрат) получили оборудование и методический материал на 100 000 MDL в рамках республиканской программы CREI100. Сейчас педагоги этих учреждений проходят специальные тренинги по применению полученного материала на практике.

В результате проведенной работы на данный момент оснащены и работают 15 из 17 вновь открытых РЦ.

В ТЛ им.Третьякова м.Комрат на протяжении многих лет, до укладки дренажей, подвалы были затоплены. После освобождения в них складских помещений,

обнаружилось, что несущие опоры повреждены, и это влечет за собой аварийность всего крыла здания. Были приглашены специалисты, составлен проект реконструкции. Сейчас ведутся ремонтные работы. Директор также изыскивает дополнительные средства и, после окончания ремонтных работ, планирует перевести в подвальные помещения библиотеку, а в освободившихся открыть ресурсный центр.

Освоение средств Фонда в Феррапонтьевской гимназии в прошлом учебном году было приостановлено по объективным причинам. Сейчас ведется работа по закупке мебели и другого оборудования, и в ближайшее время планируется открытие ресурсного центра.

ТЛ №2 м.Чадыр-Лунга столкнулся с проблемой отсутствия надлежащего помещения. Проведены ремонтные работы на приспособленных площадях. Необходимо отметить, что директор лицея, помимо освоения средств Фонда, которые не покрывали всех расходов, изыскала средства из других источников. На данный момент ремонтные работы завершены, ресурсный центр был оснащен необходимым оборудованием и открыт.

С такой же проблемой столкнулась администрация гимназии села Казаклия. Свободных кабинетов у них нет, поскольку их всего 10, а классов-комплектов – 13. Поэтому было принято решение о проведении за счет собственных средств реконструкции и капитального ремонта имеющихся подсобных помещений. Летом 2021 года это было реализовано: в 2 кабинетах был проведен полный капитальный ремонт, предусматривающий демонтаж внутренних стен-перегородок, за счет которых были расширены площадные возможности этих кабинетов. А также были частично демонтированы и отремонтированы 3 других кабинета. В одном из расширенных кабинетов сегодня размещается ресурсный центр. Для его оборудования была приобретена мебель и методическое сопровождение на сумму 40 000 леев. При сотрудничестве с НПО ожидается приобретение мягкого покрытия на пол.

В гимназии села Котовское, в отсутствие свободных классов, ресурсный центр открыт в приспособленном небольшом помещении. Дирекция приложила максимальные усилия по созданию хороших условий для двоих учеников со статусом.

Также хочется отметить ресурсные центры гимназии с.Томай, ТЛ им.Тузлова с.Кирсово, гимназии с.Светлое, гимназии с.Конгазчик. В них произведен ремонт. В результате открыты просторные, аккуратные, оснащенные функциональной и красивой мебелью, оборудованием и дидактическим материалом в соответствии с предъявляемыми требованиями, эстетически оформленные ресурсные центры. Директора этих учреждений привлекли дополнительные средства, приложили максимальные усилия для создания условий.

В целом, менеджеры всех учреждений проявили заинтересованность в оформлении и открытии ресурсных центров, приложив все усилия по разрешению возникших проблем.

Таким образом, в каждом учебном заведении, где зарегистрированы дети с ООП, открыты или в ближайшее время начнут функционировать ресурсные центры, повсеместно созданы хорошие материальные условия для продвижения инклюзивного образования.

Процедура оснащения ресурсных центров через согласование с СПП и мониторинг этого процесса дали положительные результаты.

В дальнейшем планируется распределять средства Фонда инклюзивного образования, исходя из количества детей с ООП в каждом учебном заведении. К примеру,

на 2021-2022 учебный год заложено по 1300 л. на одного ребенка. Таким образом, будет продолжена практика согласования заявок на закупку оборудования и дидактического оснащения для ресурсных центров и постоянный мониторинг их функционирования со стороны СПП.

**Начальник
Службы Психопедагогической Помощи**

Ольга Кырма